
《文件和文件夹》说课稿
                              周晓青

 一、 本课在教材中的地位和作用：
本课是高等教育出版社《计算机应用基础》教材第二章第二节的任务二的学习内容。这节课所涉及到的知识是Windows操作系统中最基础的部分，同时作为计算机的使用者，也必须学会合理安排和有序有组织地管理自己计算机的软硬件资源。所以本节的内容在整个的学习过程中也是基础中的基础。
二、 学情分析：
学生的实际情况存在着差异，有的学生条件比较优越，对计算机的理解与使用已经超出了本节课的要求；而有的学生条件较差，可能对于计算机也只是课堂中的接触。考虑到学生个体计算机水平和认知能力、思维能力等方面的个体差异，所以在整个教学过程中采用适当分组、分层学习的教学思路。
三、 教学目标： 
知识与技能：
1、理解文件、文件夹的概念及他们的命名规则。

2、掌握文件和文件夹的选定、移动、复制、粘贴、删除等操作方法。

过程与方法：
1、通过学生交流、师生交流、人机交流、学生活动等形式，培养学生利用信息技术的能力。

2、采用任务驱动的方式，培养学生主动进行学习的习惯。

情感、态度、价值观：
1、通过对文件与文件夹的管理，培养学生具有初步的管理能力。

2、能够通过自己主动的分析与判断在众多的操作方法中，找出最方便、快捷的方法。

四、 教学重难点：
教学重点：学会对文件和文件夹的建立、重命名、删除、移动和复制的多种方法。

教学难点：学会科学地管理文件与文件夹。

五、 教学方法：
本课主要采用任务驱动、讲解、举例、赏识教育等方法，让学生不仅学会，而且会学。知识和技能的传授一般以完成典型的“任务”为主。因此本课采用了建构主义理论指导下的主体式教学模式。首先将文件与文件夹比喻成家中的物品及房间帮助学生理解文件与文件夹的概念，然后创设“家”的情境，让学生感觉亲切，引导学生发现问题，然后设置递进式的任务，让学生运用不同的方法，自己动手，有机结合各种操作，使教学内容合理流动，水到渠成。教学中，启发诱导贯穿始终，充分调动学生的学习积极性，使学生高效完成学习任务。

六、教学过程：
（一）导入

家，对于每个人来说都是那么熟悉，那么亲切，每天我们都会从家中进出。但是，在进进出出时，你有没有考虑过为什么要把房子分成不同的房间？通常，根据我们不同的生活需要分割成卧室、客厅、厨房等。想象一下，如果一座房子就是一个房间，在这个屋子里会发生什么情况呢？在睡觉的床上还可能摆着电饭锅，在计算机上可能挂着衣服，是不是很难接受这样的生活环境啊？！所以我们会把家分成几个房间，每个房间都有相应的生活用途，同时每个房间还会有些柜子，存放着相关的一些物品。当我们买回一件新衣服时，我们就会考虑把它放在衣橱里，而不是放在厨房里。这样我们在需要的时候就会很容易地就找到了。同样道理，我们的计算机存在很多文件，为了方便管理与查找，我们就要将这些文件分门别类地放在不同的文件夹中。文件夹就像是家中的房间。我们可以根据需要建立不同的文件夹，比如用来存放图像文件的文件夹，用来存放声音的文件夹，用来存放文章的文件夹等等。每个文件夹下还可以建立子文件夹，就像房间中的柜子一样，同样可以存放不同的文件。

（从学生熟悉的家入手，通过打比方的方式，帮助学生理解文件与文件夹的概念。让学生对所学内容在心理上能够较容易地接受，利于下面的学习。）
（二）预习课本，理解文件与文件夹的概念，完成几个问题。通过观察三幅图片，能够从图标上区分文件和文件夹，能够认识一些常见的文件类型及其图标；并可以通过两个选择题掌握文件（夹）的命名规则。

（三）通过一个可爱的寻找宠物的小游戏初识路径，然后讲解路径的格式，并通过一个小例子掌握路径的表示方法。

（四）通过比较两幅图片引入文件（夹）操作的意义，展示文件（夹）操作的基本内容：

     1.新建和重命名

     2.移动和复制

     3删除和还原

     总结出各种操作常用的方法：包括菜单、快捷菜单、按钮、快捷键和拖曳，并进行简单的演示。罗列出常用的快捷键和拖动实现移动、复制的方法。采用目标驱动法，展示练习题，分别从各组中抽出同学上来演示，允许小组讨论，允许小组互助，让大家能够顺利的完成任务，并通过反复练习，提高操作的速度。

如果时间允许，可以给学生提供一些文件，让他们自由的设计。看看谁的最合理，最实用，最受大家欢迎。
（五）思考几个问题，留到机房操作寻找答案。

（六）归纳总结

今天我们学习了文件和文件夹的有关操作。能交流一下你的收获吗？

课后可以对你家里的计算机进行有计划的整理，遇到问题可以在论坛上发帖子或者是通过E－mail跟大家一起交流。
七、设计理念：

① 注重了学生对信息表达能力的培养。强调不仅要学生会做，还要学生会说，说自己的思路，说自己的操作，训练学生准确地表达。

② 注重了学生创新能力的培养，给学生一个广阔的空间，发挥自己的创造力，去建设自己的“家园”。

③ 注重了团队合作精神的培养。新世纪的人才，必须具备与人合作交流的能力。
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